

# 感受浓浓爱国情怀 聚焦三沙火热建设

## ——“中南省级党报采访团看三沙”部分代表访谈

■ 本报记者 刘操

天津日报报业集团总编辑王宏:  
三沙对岛礁的管理非常完善

在三沙的采访中,中南省级党报采访团特邀代表、天津日报报业集团总编辑王宏一直用专业相机记录下在三沙行走的点滴。岛礁渔民的生活方式、渔民在海水中养鸭、有“海岛别墅”风格的渔民定居房……在王宏眼中,三沙有很多“新闻关注点”值得捕捉。

“三沙因为特殊的地理位置,最爱国人关切!”这次到访王宏期待已久,三沙的基层政权、基础设施的建设都给他留下深刻印象。他表示,“三沙市虽是一个年轻的地级市,但从政府规范的办公到基层社区、党支部的建设看,政府对三沙的岛礁的管理已经非常完善。”

同样,三沙设市3年多时间在民生方面的改善也让王宏感到振奋,“从永兴学校和渔民定居点这样的民生设施的完善,可以看出政府在生活上给予了渔民充分的保障,让他们在此安居乐业。”

王宏表示,此次三沙之行结束回到天津后,他希望组织一个摄影团队再到三沙采访,“这里的风景太震撼了,岛礁上的文化、民生建设都值得我们挖掘,我们可以通过报纸版面、新媒体多方位宣传三沙。”

中广协报刊委员会主任梁勤俭:  
希望为三沙建设做实质性贡献

“这么美丽的岛屿,这么美丽的海疆,我为国家感到骄傲。”中南省级党报采访团特邀代表、中广协报刊委员会主任梁勤俭在三沙途中拍摄了很多照片发在微信朋友圈上,他说,“希望让更多的人看到三沙的美丽,祖国的美丽”。

梁勤俭坦言,自己非常敬佩在三沙岛礁上坚守岗位的军民。“他们真的不容易,很辛苦,这里的每一点建筑材料、每一滴水、每一度电都来之不易。”赵述岛基层干部王春给梁勤俭留下的印象最深,“年轻的干部在这里工作,皮肤晒得那么黑,真不容易,他的真诚质朴很让人感动。”

梁勤俭认为,作为主流媒体应该深入三沙采访,挖掘这里的歷史、人文、美景,把三沙的故事讲好,让国人了解在遥远的海域有这么美丽的一片国土,了解这里的军民为了国家的长远利益守卫疆土。

“来了三沙就应该把自己当做一个三沙人,希望为美丽三沙的建设做实质性贡献。”梁勤俭说,在条件允许的情况下,他可以帮助三沙将国内广告界知

名人士请过来,为三沙拍摄一个风光片。“让世界知道三沙人民在这里建设这么美的岛屿,在我们自己国土上建设美丽的城市。”

湖北日报传媒集团副总编辑、楚天都市报总编辑陈剑文:

三沙人的创业精神让人感动

“这次来海南参加中南省级党报记者工作会议,能够有幸去三沙采访对我的吸引力极大!”湖北日报传媒集团副总编辑、楚天都市报总编辑陈剑文表示,自己对三沙向往已久,而实际到访后更感“不虚此行”。

在陈剑文眼中,作为中国年轻地级市的三沙目前朝气蓬勃。“三沙很多基础设施在如火如荼的建设中,这是三沙发展过程中必经的阶段,很多路、管网的建设已经完成,看了心里高兴。”

三沙人的精气神也感染了陈剑文。他表示,三沙的干部群众在艰苦的条件下带着老百姓工作,守护三沙,这样的创业精神让人感动。“一路走下来,从三沙人的精神面貌上看,他们很了不起,同时也让我们在内地工作的人很踏实、放心。”

“能到三沙来,感觉很开心、很兴奋,虽然坐了一夜船才抵达这里,但是不觉得累。”三沙秀美的海岛风光同样给陈剑文留下了深刻印象,他觉得,三沙随着基础设施的完善,人们在这里生活舒适程度提高,旅游、开发都会迎来一个好的时机,在保护好自然资源的前提下,旅游、创意等产业的前景广阔。

广西日报传媒集团副总编辑夏海澄:

三沙的建设速度让人惊喜

广西日报传媒集团副总编辑夏海澄对赵述岛环岛路两侧郁郁葱葱、错落有致的景观树木印象深刻。他表示:“相对于广西的海岛,三沙的水域更优良,环境更优良,植被保护得不错,翠绿的三沙岛礁生机无限。”

同样,赵述岛的居委会办公楼外墙的鱼形图案也给夏海澄留下了很深的印象。他表示,三沙在建设的过程中,应该更多地将独具西沙海岛文化元素的东西融入建筑中,让三沙的建筑与当地地理地貌、风土人情相得益彰。

“可以看到,三沙设市3年多时间,发展的速度飞快。”夏海澄告诉记者,三沙的建设速度让人感到惊喜,他希望三沙在发展的同时要保持住西沙岛礁

的特色,在开发建设中环境保护需要并行。

夏海澄表示,此次海南行结束后,会利用各种手段、各种媒体形态来宣传三沙。“广西、海南是处在‘一带一路’上的两个省区,广西日报未来做海上丝绸之路文章时,也会跨出省,到海南来,对三沙进行宣传。”

人民日报高级编辑、新闻战线主编祝晓虎:

三沙给人一种神秘的向往

“三沙小城已有了很大的发展。”在三沙永兴岛,中南省级党报采访团特邀代表、人民日报高级编辑、新闻战线主编祝晓虎说,随着三沙设市以后,国人对三沙的关注多了,自己有幸到访感觉很幸运。“看到三沙基础设施、基层政权的建设后,自己的内心非常振奋。”

“设市3年多时间,三沙还在建设中,但建设速度比我们想像的要快,各种设施已经初具雏形,看得出当地政府下了很大的功夫。”祝晓虎说,三沙的美丽给人一种神秘的向往,他希望三沙在未来建设过程中,要加强规划,可以让海岛的建筑和文化元素相结合。“要有岛屿的风光,要有旖旎要有美丽。”

“短暂的三沙行让祝晓虎感觉‘意犹未尽’,他希望有机会可以在三沙多停留数日,‘希望可以到更多的岛礁采访,也会持续关注三沙以后的建设。’

南方报业传媒集团社委姚燕永:

看到三沙的红绿灯内心很安定

在永兴岛北京路与宣德路交叉口,南方报业传媒集团社委姚燕永用手中的摄像机拍了多次设在这里的红绿灯。“祖国最南端的红绿灯闪烁告诉我,这里是一个城市,名副其实的祖国的土地,它让我们内心安定。”

“初次来三沙,这里超出了我的想像,当地军民对我们这片国土、这片海洋全面的爱护给我的印象非常好。”姚燕永走访了三沙医院、渔民定居点、政府大楼后表示,尽管三沙人口稀少,但这里总体的建设进展很快。“这里材料运输不便,短短几年时间能建成这个样子真的很不容易了。”

姚燕永对三沙的自然风光也赞不绝口,“这里壮丽的日出、日落都是非常美丽的,这么美的环境让人非常满足、安慰。”他表示,做好美丽三沙的品牌宣传,南方报业传媒集团愿意拿出资源做这样的工作。

姚燕永对三沙的未来也充满了期待,他表示,随着包括学校的基础设施完善,岛上居民生活条件会不断改善,三沙一定会繁荣起来。

四川日报报业集团总编辑助理兼区域中心主任谭江琦:

三沙建设体现了绿色发展理念

“这次三沙行,让我们感受了三沙的历史也看到了三沙的未来。”四川日报报业集团总编辑助理兼区域中心主任谭江琦在三沙海洋博物馆参观时,特意留意了西沙的历史,她表示:“古时先辈就有在西沙海域开发的经历,折射出我们国家最南端的文明史。”

同时,在观看了包括永兴学校、赵述岛渔民定居点如火如荼的建设后,谭江琦说,自己也看到了三沙的未来。“三沙波澜壮阔的大海本身代表着一种开放性,未来有了学校了,在西沙的孩子有了未来,渔民在岛上安居乐业,同样会有幸福的明天。”

谭江琦对三沙的科学发展同样赞誉有加,“在岛礁上,到处都是翠绿的植被,这体现了三沙在建设发展中不急躁的心态。”她表示,通过对三沙市政府工作人员的采访了解到,三沙在建设中尊重科学的规划,在保护生态和环境这个前提下去发展,绿色发展代表了我们国家发展的一个方向,有无限的可能。

让谭江琦印象最深的是三沙的建设者。“三沙的建设者们跟政府的工作人员都在一个条件艰苦的环境下工作,但他们充满了饱满的热情,非常的积极和乐观,有这样的精神可以做成很多事情。”

湖南日报报业集团长沙分社社长周荣武:

三沙渔民的幸福指数很高

三沙之行一路走来,湖南日报报业集团长沙分社社长周荣武对三沙的美丽赞不绝口。“这个地方无处不凸显它的美丽,深蓝的大海有它本身的颜色,这在内地是找不到的。”空气质量优良,一尘不染的三沙给周荣武带来了清爽的感觉。

周荣武还对三沙海岛上的花情有独钟,为此他拍了很多照片。他表示:“海岛上的花不仅仅是艳,小岛一年四季海风吹过,这里的鲜花是有风骨的,也凸显了三沙和三沙人的风骨。”

另一个直观的感受,周荣武觉得生活在三沙的渔民幸福指数很高。“当地政府给予渔民无微不至的关怀,这一点反应在他们的言谈举止上、笑容上。”

提到此行自己最大的感受,作为老党员的周荣武感觉自己接受了一次爱国主义教育。“看到国旗在三沙海岛上迎风招展,感觉到无限的自豪”。

贵州日报报业集团记者部主任范朝权:

有理由期待幸福三沙早日实现

“来三沙是我的一次圆梦之旅。”贵州日报报业集团记者部主任范朝权说,一直以来自己对蔚蓝的大海非常向往,《西沙,我可爱的家乡》这首歌悠扬的旋律时常浮现在他脑海,如今梦想成真,感觉很幸福。

在三沙采访期间,范朝权将美丽三沙的影像通过微信朋友圈发出,结果获得“点赞”无数,他感到无比的自豪。“三沙的美景表现了我们祖国的辽阔,而三沙城市的日新月异变化也表达了祖国在维护海洋权益的决心,体现了我们祖国的强大。”

“来之前想像三沙的条件会很艰苦,但实际到了之后觉得这里的生存条件已日趋完善。”范朝权感觉,三沙城市的建设飞快,市政设施、环保设施和生活必需品的补给已经非常完备。“有理由期待幸福三沙早日实现,希望以后能再到三沙,往更南端走”。

河南日报报业集团开封记者站站长童浩麟:

感受到三沙干部个个责任在肩

“以前只能在杂志上了解三沙,我对三沙非常神往。”酷爱地理的河南日报报业集团开封记者站站长童浩麟说,这次来到三沙等于圆了自己一个梦。

“三沙的干部给我的印象最深,从市政府到社区到居委会,这里的干部给人以责任在肩的感觉。”童浩麟说很多基层干部身份是渔民,但是他们爱国的意识非常强,积极申请成为党员,为我们祖国最南端的党组织充实力量。

童浩麟说,行走在三沙,处处可以感觉身边的每一个人心系祖国的情怀。“这里的基础设施、服务设施、消费设施日趋完善,虽然三沙距离内地遥远,但是相信到了2020年三沙的百姓会和国内其他地区的百姓一样实现全面奔小康”。

采访时间短暂,童浩麟说自己“稍有遗憾”,希望未来有机会能更深入地采访,“挖掘生活在这里的人的故事,了解他们的生活”。

(本报永兴岛 11月16日电)

值班主任: 吴卓 主编: 张成林

## 评论

# 分级诊疗是缓解看病难的良药

层首诊,形成科学合理的就医秩序,逐步建立符合我省省情的分级诊疗制度。(11月16日《南国都市报》)

建立分级诊疗,简言之,就是打造“正三角形”的就医秩序,即小病不出社区、大病不出镇街,疑难杂症才到顶级医院。这个制度毫无疑问有利于缓解百姓看病难,而且目前已经形成了一定的医疗基础,但要真正照进现实,还需要有效打通管理等部门的资源配置以及患者就医观念这“两头”。

分级诊疗的首要“羁绊”在于世俗观念。对大多数患者来讲,对大医院的“迷

信”可谓根深蒂固。虽说大医院就医条件好,专家名医多,但事实上,常见病的首诊,并非一定要挤到大医院去。一方面,随着诊疗技术和水平的提高,现有的社区卫生服务机构完全可以诊治一般的常见病。另一方面,不管“三七二十一”便扎堆往大医院“蜂拥”,不仅造成大医院拥挤不堪,加重大医院本来的负担,还造成基层医疗资源极大浪费。

转变患者的就医观念,形成立体分级诊疗的社会共识,可谓任重道远。当务之急,既要靠建立互信的医患关系,科学理性地引导患者;也应通过完善疾病诊治

范围目录库,让患者有的放矢地选择就诊路径,对“到哪里看病”有个理性研判。

推动分级诊疗,虽说运用医保、价格等行政手段可以起到一定作用,但分级诊疗能否真正推行开来,还在于“药”到能否“病”除。客观来说,患者之所以“病”无巨细首选大医院,最看重的就是大医院妙手回春的“法力”,因此,若想让基层医院真正留住病人,让分级诊疗真正分流患者,就须想方设法提高基层医院的诊疗水平。需要注意的是,基层医院诊疗水平的提高,核心在于医疗资源的有效配置。如果优质医疗资源

扎堆于大医院,而最底层的医疗机构仍是医疗投入不足、仪器设备不足、医师力量不足,只会加重大医院的马太效应,分级诊疗只能成为“空中楼阁”。

毋庸置疑,分级诊疗是缓解看病难的一道良药,要大力推广并保持长久的生命力,必须纳入到医改的全局通盘考虑。

在持之以恒加大医疗投入、加快资源

优化配置的同时,还应从健全社区全科医生签约服务制度等入手,努力实现

“零障碍”就医,从而保证每种病情的患

者都能及时快捷、有效有序地得到诊

治,而不再随便越级“串门”就诊。

## 来论

### 市委书记开微店 不值得倡导

■ 龙敏飞

近日,吉林省敦化市委书记唐文忠在自己的微信上开了“唐文忠的小店”,为敦化官方直营的土特产品“大德敦化人土店”代言,并号召朋友们成为自己的分销商。小店开张不到一个月,他已经有了28个分销商,这28个分销商又发展了80多个三级分销商,不到一个月售出商品近万元。(11月16日《新文化报》)

在电商、微商蓬勃发展的当下,开网店、微店不足为奇。而如今,敦化市委书记唐文忠也投入其中,与一般人不同,他开微店不是为了赚钱,也不是为了求名,而是为了帮助当地推销土特产。更难能可贵的是,他开的微店成效还不错。对于市委书记开微店的创新之举,在网络上也引起热议。从这名市委书记的表态中,公众知道,他是准备“分毫不取”的,他给自己的定位,就是一个免费推介的角色。这样的举动,立马招来如潮的好评与点赞。不少人表示,这样的市委书记很难得、接地气、很关注民生,值得一些领导干部学习……

不得不承认,市委书记唐文忠的做法是充满善意的;对百姓来说,也是一桩好事。但问题是,在考虑到结果正义的同时,也应考虑必要的程序正义。根据《公务员法》第九章第五十三条的规定,“公务员必须遵守纪律,不得从事或者参与营利性活动,在企业或者其他营利性组织中兼任职务。”市委书记虽然自己没打算营利,但从纪律上来说,仍是不甚妥当的。

从现实的角度来审视,唐文忠基本上是微店的菜鸟,他所谓的推广不过是在朋友圈转发一下,可即便如此,效果仍然很好。据他介绍,一个乡镇的书记成为他的分销商后,发展了37个三级分销商。言及此不难发现,市委书记唐文忠一片好心背后,其实有着很多的“其他考虑”。市委书记开微店若是成为一种风尚,只要有些心术不正,一条新的腐败暗道就来了,这不得不防。

让行政的归行政,让市场的归市场。这样的常识,早已重申千百遍,那在实际操作中,就应遵循这样的原则。对于市委书记而言,真要推广当地的土特产,可以从制度设置、物流、税收、路网建设等多方面去作为,而通过微店这样的方式来执行,是不值得倡导的。毕竟,一旦官员模糊了行政背后的边界,越过了制度设置的红线,今天一切仍需回到制度与法律的框架内行事。

# 不作为为折射责任缺失

容不得半点错漏。对于上级政府下达的决定,承办人员更要谨小慎微,何况还有市领导批示,工作人员如此疏忽大意,实属不该。《党政机关公文处理工作条例》明确规定承办部门对交办的公文应当及时办理,还有相应的催办、答复程序,以便及时了解、掌握公文办理的进展情况,督促承办部门按期办结。三亚市相关部门对省政府下达的决定既未能送达,又疏于催办,使相关规定形同虚设,是一种不作为的责任缺失。

省政府下达的决定权威严肃,相关部门究竟是疏于大意,还是变相拒绝执行?东成公司多次询问三亚市国土环境资源局有关负责人,得到的答复都是“还没有收到省政府的行政复议决定书”。

政府办公室上传下达是分内之事,

责任倒置,相关部门岂能以未收到公文作为免责理由?更具对比意义的是,近9个月时间还没有收到公文的三亚市国土环境资源局,在媒体采访之后,便以不到1天的神速将该公文找到,这更加说明了为与不为的问题。

无论是相关部门有意妄为,还是无意为,都给我们敲了一个警钟。不作为与乱作为既关系到政府的形象,更攸关政府的公信力所在,如何规避“公文长征”,如何改进政务服务,如何筑牢制度保障,约束政府部门的不作为与乱作为,又如何采取合理措施,避免利益相关的政府部门既当裁判长,又当执行人?这些问题都需要相关部门举一反三,予以改进,给相关企业和公众一个满意的答复。

相关新闻:

法制网:恐怖主义是人类之敌,是文明之敌。巴黎恐怖袭击事件牵动着世界人民的心,这种血腥行为,是对全人类所拥护的文明的屠杀。在这样的悲愤时刻,各国尤其需要加强合作,共同阻击极端恐怖势力的蔓延。全世界人民必须联合起来对抗恐怖袭击,没有哪个国家是世外桃源而置身事外。

新京报评论:股市大老虎落马,也

是一种提示。在反腐风暴席卷金融界

的当下,证监系统官员落马,已谈不上

新闻”。饶是如此,证监会副主席姚刚被查,仍引发舆论高度关注。在IPO的“后发审时代”,姚刚落马,也是种提示:要彻底刹住以往IPO发审领域存在的某些毒素,刹